

Секция «Социальная философия и философия истории»

Онтологичность и метафизичность как черты традиционных форм хозяйствования

Чулков Леонид Константинович

Аспирант

Поволжский государственный технологический университет, Йошкар-Ола, Россия

E-mail: ChulkovLK@yandex.ru

Как отмечалось в литературе, для повышения эффективности модернизационных мероприятий, при их проектировании полезно учитывать ментальные структуры, задействованные в процессе хозяйственных отношений людей. Выявление и реконструкция таких ментальных структур могут быть проведены на основе изучения традиционных форм хозяйствования [5]. Однако зададимся вопросом: реальна ли перспектива не простого изучения традиционных форм хозяйствования, а их воплощения в жизни? В данной статье будет предпринята попытка ответить на данный вопрос.

Под традиционными формами хозяйствования нами будут пониматься формы хозяйствования, напрямую не связанные с индустриальным (промышленным) производством. Это, к примеру, различные виды земледелия и скотоводства, разнообразные ремесла. Необходимо подчеркнуть, что наличие промышленности в стране не исключает возможности существования традиционных форм хозяйствования.

Выделим характерные черты традиционных форм хозяйствования. В первую очередь укажем, что автаркия такой чертой не является: действительно, отдельные производители могут получать недостающие в хозяйстве товары либо путем бартера (обмен одного товара на другой товар), либо путем выхода на рынок (продажа излишек на рынке и покупка на вырученные деньги недостающих в хозяйстве товаров). Среди особенностей традиционных форм хозяйствования, прежде всего, следует назвать общинность, которая выражается в сплоченности определенной группы людей, живущих на одной территории и занимающихся определенным видом хозяйственной деятельности. Однако не всегда общинность традиционных форм хозяйствования выражается в коллективном способе ведения хозяйства. Например, в настоящее время в Канаде и США к общностям, занимающимся ведением традиционных форм хозяйствования (а именно: земледелием), можно отнести протестантские общности Hutterite и Amish. И если представители первой общности обрабатывают общие земельные участки совместными усилиями, то представители второй - практикуют ведение индивидуальных семейных хозяйств, не теряя при этом высокой степени сплоченности [6]. Помимо общинности, характерными чертами традиционных форм хозяйствования, на наш взгляд, являются онтологичность и метафизичность хозяйствования. Остановимся на этом более подробно.

Под онтологичностью хозяйствования будем понимать такое мировосприятие, при котором человек относится к своей хозяйственной деятельности как к неотъемлемой части своего бытия, пронизывающей все стороны существования данного человека. Метафизичность хозяйствования можно определить как мировосприятие, при котором человек осознает встроенность своей хозяйственной деятельности в порядок мироздания, в процессы Вселенной. Насколько нам известно, одним из первых на сходные черты традиционных форм хозяйствования указал отечественный ученый А.В. Гордон. При изучении крестьянства Востока он обнаружил такие особенности традиционных форм хозяйствования, как «восприятие целостности бытия», мифологичность и ритуализация хозяйственной деятельности [2]. Позже он сделал аналогичные выводы при анализе хозяйствования русского крестьянства [3].

Если обратиться к истории России, то, возможно, самыми яркими примерами традиционных форм хозяйствования, иллюстрирующими онтологичность и метафизичность этих форм, являются крестьянская поземельная община и старообрядческая земледельческая община. В обоих случаях земледелие выступает не только как источник получения необходимых материальных благ, а, прежде всего, как образ жизни. В России и крестьянин, и старообрядец придерживались православного мировоззрения, в рамках которого труд рассматривался в качестве одного из главных средств к спасению души и обретению Царства Божия. Земля мыслилась в рамках концепции о творении мира Богом, поэтому в нашей стране в народном сознании долгое время не приживалась идея частной собственности на землю. В целом, православие определило все стороны (в том числе и хозяйственную сторону) жизни русских хлебопашцев: крестьянина и старообрядца-земледельца [4, 1].

Вернемся к вопросу, поставленному в начале статьи. Учитывая предыдущие рассуждения, приходится признать, что в условиях современного общества воплощение традиционных форм хозяйствования трудновыполнимо. И это связано не с широким распространением рыночной экономики в мире: традиционные формы хозяйствования могут вполне уживаться с ней. По нашему мнению, причина этого кроется, во-первых, в онтологичности и метафизичности традиционных форм хозяйствования и, во-вторых, в невозможности для обычного современного человека достичь такого мировосприятия, при котором та или иная хозяйственная деятельность будет восприниматься с онтологических и метафизических позиций. В принципе, традиционные формы хозяйствования в современном мире существовать могут: пример тому - сохранившиеся земледельческие общины русских старообрядцев как в России, так и за рубежом. Однако в указанном примере субъект традиционной формы хозяйствования является носителем особого мировосприятия, которое он усвоил, с рождения живя внутри определенной культурной общности. Достичь же такого мировосприятия обычному современному человеку, не принадлежащему такой культурной общности, будет крайне сложно.

Источники и литература

- 1) Аргудяева Ю.В. Русские старообрядцы в Маньчжурии: новые материалы // Известия Восточного института Дальневосточного государственного университета. Владивосток, 2011. № 18(2). С. 67-79.
- 2) Гордон А.В. Крестьянство Востока: исторический субъект, культурная традиция, социальная общность. М., 1989. С. 68-69.
- 3) Гордон А.В. Хозяйствование на земле – основа крестьянского мировосприятия // Менталитет и аграрное развитие России (XIX-XX вв.): материалы международной конференции (г. Москва, 14-15 июня 1994г.). М., 1996. С. 59.
- 4) Кузнецов С.В. Хозяйственные, религиозные и правовые традиции русских (XIX – начало XXI в.). М., 2008. С. 109-117.
- 5) Чулков Л.К. Традиционные формы хозяйствования в контексте процессов модернизации современного российского общества // Материалы Международного молодежного научного форума «Ломоносов-2015» [Электронный ресурс]. М., 2015. Электрон. опт. диск (DVD-ROM). Секция «Социальная философия».
- 6) Vogeler I. Critical cultural landscapes of North America [Электронный ресурс]. URL:<http://www.uwec.edu/geography/ivogeler/CCL-bookchapters-pdf/index.htm> (дата обращения: 17.11.2013). Chapter 2.

Слова благодарности

Выражаем благодарность нашему научному руководителю д-ру филос. наук, профессору Галине Михайловне Пурынычевой за доброжелательное отношение к нашим научным интересам и большую помощь в нашей научной работе.